浙江省2005年10月高等教育自学考试

控制电机试题

课程代码：02614
一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共10分)
1.交流铁心线圈中，下列哪种情况下，磁感应强度Bm减小，线圈电流I减小(        )。

A. 电源电压大小和频率不变，绕组匝数增多

B. 电源电压不变，频率不变

C. 电源电压不变，铁心截面减小

D. 电源电压不变，铁心中气隙增加

2. 直流电磁铁吸合后的电磁吸力比吸合前要(        )。

A.大




B.小



C.一样

D.不能确定

3.三相变压器采用△/Y接法时，高压绕组相电压UP1与线电压UL1及低压绕组相电流IP2与线电流IL2的关系分别为(        )。

A. UL1=
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UP1，IL2=IP2




B.UL1=
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D. UL1=UP1，IL2=
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4.他励直流电动机在运行过程中，若励磁回路突然断开，会发生以下哪种情况？(        )

A.立即停转






B.飞车

C.运转一会儿后停止




D.电机发热

5.直流电动机的机械特性描述了(        )的对应关系。

A.速度与电压






B.速度和电流

C.转矩和电压






D.速度和转矩

6. 异步电动机工作时，转子的转速n与旋转磁场转速n0的关系是(        )。

A. n<n0







B. n>n0
C. n=n0







D. n≤n0
7.三相异步电动机的同步转速n0与下列变量的关系正确的是(        )。

A.与频率f成正比，与极对数p成反比

B.与定子绕组电压成正比，对极对数p成正比

C.与频率f成反比，与极对数p成正比

D.与定子绕组电压成正比，对极对数p成反比

8.三相异步电动机处于电动机状态，发电机状态和电磁制动状态下的转差率S分别为(        )。

A. 0<S<1,S<0,S>1






B. -1<S<1,S<-1,S>1

C. 0<S<1,S>1,S<0






D. -1<S<1,S>1,S<-1

9. 变极调速只适用于(        )。

A. 他励直流电动机





B. 三相鼠笼式异步电动机

C. 单相异步电动机





D. 三相同步电动机

10. 下列哪一点不属于可编程控制器的特点？(        )

A. 可靠性高，抗干扰能力强




B. 控制速度快

C. 功能完善，编程简单





D. 接线简单

二、填空题(每空1分，共10分)
1.线圈的匝数N与通过线圈的电流I的乘积称为___________。

2.交流电磁铁为了减小交变磁场在铁心和衔铁内产生___________损耗，通常铁心与衔铁采用彼此绝缘的硅钢片迭压而成。

3.在电力输电线路中，用变压器来___________，以减少输电能量损耗及节省材料。

4.直流电机为增大输出电势(或转矩)及减小它的脉动，其方法是___________。

5.直流电动机具有优异的___________的性能，因此对一些对调速要求较高的生产机械往往采用直流电动机拖动。

6.如车床一类的生产机械其主轴运动的负载特性为典型的___________负载特性。

7.交流异步电动机的缺点是___________。

8.某一三相异步电机的极对数为4，接工频(50Hz)380V交流电源后，旋转磁场转速为___________rpm。

9.一交流电动机额定功率为PN(KW)，额定转速nN(rpm)，则它的额定转矩TN(N·m)=___________。

10.在步进电机的步距角一定的情况下，步进电机的转速与___________成正比。

三、简答题(每小题5分，共30分)
1.交流电磁铁铁心部分端面往往嵌装一只闭合铜环，该铜环称为什么?起何作用?

2.电流互感器付边为什么不允许开路?电压互感器付边为什么不允许短路?

3.对三相异步电机，如果电源电压下降10%，该电机的n、I1、cos
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有什么变化?

4.在变频调速中，电源电压U是否也要改变?为什么?

5.磁滞式同步电动机有何突出优点?

6.刀开关为什么不能切换大电流电路?拉合闸时动作应迅速还是缓慢为什么?

四、计算题(第1小题8分，第2小题6分，第3小题6分，第4小题10分，共30分)
1.某一铁心线圈若接于电压U=100V，频率为f=50Hz的正弦电源上，其电流I1=5A,cos
[image: image8.wmf]j

1=0.7；若将此铁心抽出，再接上述电源，则线圈中电流I2=10A,cos
[image: image9.wmf]j

2=0.05，假设线圈的漏磁可忽略不计，试求线圈在有铁心时的铜损和铁损。

2.三相变压器每相原付绕组的匝数比N1/N2=10，分别求变压器在Y/Y，Y/△，△/△，△/Y接法时原付绕组线电压的比值。

3.一台他励直流电机，其额定数据如下：PN=2.2KW，UN=220V，IN=12.4A，Ra=1.7Ω，nN=1500rpm，若电机在额定转矩下运行，试求励磁电流If=0.8IfN(即磁通
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=0.8
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N)时，电动机的转速是多少?

4.一台三相异步电动机，其额定数据如下：PN=3KW,UN=220V/380V,nN=2860rpm,
IN=11.0/6.37A,Ist/IN=6.5，Tst/TN=1.8，Tmax/TN=2.2

试求：

(1)当电源电压为220V时，能否采用Y—△降压启动?

(2)用Y—△降压启动时的启动电流为多少?它能启动的最大负载转矩Tmax为多少?

(3)若运行负载转矩T1>2.2TN，此时将会出现什么现象?

五、设计题(每小题10分，共20分)
1.试设计两台三相异步电动机(M1，M2)联锁控制电路并加以说明。要求：M1起动后，M2才能起动；M2停车后，M1才能停车。

2.绘制出按时间控制的鼠笼式异步电动机Y—△换接降压启动的控制线路。
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